用信仰照亮煤海

——记山西焦煤优秀共产党员 高阳煤矿综采一队队长刘喆 卢佼婕 李晓琼

"刘队,你连轴转好几天了,要不明天我跟班,你休息一下。""没事,我顶得住,我得盯着井下过完断层。"说话间,他摘下眼镜,用手揉了揉眼睛便开始总结当班工作。这个憨厚纯朴的汉子就是汾西矿业高阳煤矿综采一队队长刘喆。

从综掘到综采、从职工到队长,无论岗位如何变化,刘喆始终牢记入党时师傅的叮嘱:"党员就得服从大局,哪里需要咱就去哪里。"这位扎根采煤一线15年的共产党员用"绣花功"织密安全防线,以"铁肩膀"扛起生产重担,如"大管家"严控作业成本,成为高阳煤矿一线队伍里的标杆。

"党员不学习,就像矿灯不充电!"在刘喆的办公桌上,《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》与《煤矿智能化开采技术》等书籍并排摆放,书上密密麻麻的标注和心得记录,见证着他理论学习与井下实践的双重坚持。他常说,党员既要钻研专业技术,更要深悟党的理论,这样才能在工作中精准指导实践,在关键转折时刻尤为重要。

刘喆所说的关键转折出现在 2023年 10月——原为综掘队长的他临危受命,接任综采一队队长。这位掘进行当里的"技术大拿"第一次感到恐慌:当时21106工作面处于特殊时期,设备老化频发故障、人员短缺、生产任务繁重、两巷标准化水平下滑……而综采一队曾是众人眼中的标杆队组。"既然到了这岗位,咱就必须把担子扛起来,让队组重新'溜'起来!"刘喆心一横、袖子一撸,带领全队踏上破局之路。

接到调令当晚,刘喆便组织综采一

队干部、技术员召开交心会,深人了解情况、倾听真实声音。夜班时分,他蹲在21106工作面机头前,一页页翻看着设备台账:前溜子电机更换过4次,后溜子刮板紧固记录停留在半年前……老工人忍不住叹气道:"刘队,这摊子像老马车,难拉啊。"刘喆却语气坚定地说:"没事,咱努力让老马跑出'新速度'。"

刘喆一边恶补综采技术知识,一边向老前辈取经,同时带领队组管理人员研究针对性方案。他紧盯关键环节,带领职工加班加点排查检修设备,不放过任何风险隐患。上任首月,他下井27次,连技术员都惊叹道:"从综掘到综采,刘队几乎无缝衔接,好多综采业务比我们还熟!"

在工作面过地质构造期间,一场液压支架"瘫痪"危机突如其来:一段落差为8米的断层即将横贯整个工作面,同时还得保证工作面缩短前的局部停采工序与三切眼贯通。刘喆冲在最前面,与煤机司机和支架操作工并肩作战,提出"工作面调斜+提前调整层位"方案。

连续半个月的攻坚,刘喆始终坚持在作业现场召开班前会,"手把手"式叮嘱每个作业环节的风险和注意事项,创新使用"地质贯通钻孔+激光导线控制"的方案指导工作面调整,最终顺利通过构造和高质量完成局部停采,并因提前调整,原煤产量比预计增加1.3万余吨。职工们都说:"有刘队长的'火眼金睛',再复杂的地质条件,我们都有信心!"

刘喆深知,自己是队长是党员,必 须做在先、冲在前。如何让党员队伍



"动起来"呢?刘喆与党支部书记任耀军反复商量,借鉴综掘队"党员责任牌"经验——将党员划分到各生产环节,挂牌亮身份、划定党员责任区,并在会议室设立党员责任区公示栏,用红笔标注安全薄弱班组、高故障片区、安全意识薄弱职工等信息,让党员作用可视化。他说:"人员短缺时,更要让每名党员成为先锋标杆。"

在刘喆的推动下,全队党员先锋作用显著:机头岗党员李远新,负责确保转载点24小时无积煤,煤尘超标时第

一个冲上去清理;检修岗党员孙鹏飞,在设备运行日志上用红笔标注隐患,精准如"画腰线"。特别是遇到急难险重问题时,党员们更是冲锋陷阵——郑永忠在孩子高考期间坚守在工作面,只是每天下井前给孩子发条简短短励信息;赵建华主动为家中突发变故的老职工顶班,连续17天扎根井下……关键时刻,党员队伍的担当,成为安全生产的"定海神针"

与此同时,刘喆将成本管控当作"第二战场"。他认真运用作业成本法,细化分析每道工序的成本构成,制定定额标准并严格考核,用配件消耗"把脉"设备检修周期,通过开机率分析设备薄弱环节,充分调动职工降本增效的主动性。

在刘喆的带动下,高阳煤矿综采一 队党员冲锋在前,群众紧紧跟随,班组 管理水平显著提升。曾经的标杆队组 重新焕发光彩,再次树起了"敢打硬仗、 能打胜仗"的旗帜。



柳湾煤矿山西太行(矿工)合唱团在全国首届职工合唱艺术周展演获金奖

汾西矿业讯 6月25日,太原工人文化宫演播厅内,全场同唱《歌唱祖国》的铿锵歌声中,"我们的歌声"——全国首届职工合唱艺术周圆满落幕。来自柳湾煤矿的山西太行(矿工)合唱团凭借真挚的歌声与专业的唱腔,一举斩获金奖。

本次活动为庆祝中华全国总工会成立100周年而举办,由中华全国总工会宣教部指导,中国职工文化体育协会、山西省总工会主办,太原市总工会、太原市文化和旅游局承办。作为全国性职工文化盛事,活动自筹备以来备受关注。接到参赛通知后,柳湾煤矿党政高度重视,迅速启动筹备工作,从合唱指挥的选拔到参赛曲

目筛选,再到演出服装定制,每一个环节都精心打磨、严格把控,为团队参赛提供了全方位保障。

赛事汇聚了来自全国各地、各行业的41支职工合唱团,各支队伍以歌抒怀,共同讴歌中国梦、激扬劳动美。经过两天三场的激烈角逐,柳湾煤矿山西太行(矿工)合唱团凭借专业水准与精彩表现脱颖而出,演绎的《矿工万岁》《沙家浜序曲》两首作品,将情感表达得淋漓尽致,赢得现场观众与评委的一致认可,最终摘得金奖。

闭幕式上,组委会特别邀请山西太行(矿工)合唱团再度献唱《矿工万岁》,用激昂的旋律为本次艺术周活动画上圆满句号。

(李佳宇)

宜兴煤业

让节约粮食 反对浪费成为新"食"尚

汾西矿业讯 日前,宜兴煤业积极响应国家 反食品浪费号召,结合实际情况,打出一套行之有 效的"组合拳",切实推进食堂反食品浪费。

宜兴煤业组织食堂工作人员开展"粮食节约与反食品浪费"专题培训。通过理论讲解、案例分析等方式,深入阐述食品浪费的危害及节约粮食的重要性,进一步增强食堂工作人员的责任感和使命感。

宜兴煤业健全食材管理制度,定期对库存进行盘点和清理,防止食材因存放时间过长不在保

质期内而变质,确保食材的新鲜度与安全性。食品仓库、冰箱、冰柜随时保持整洁,食品分类、分架摆放整齐、隔墙离地存放,做到先进先用。

为了给职工提供干净、整洁、健康的用餐环境,宜兴煤业通过设置宣传牌、安排专人监督等方式,规范职工就餐行为,营造文明节约的就餐氛围。此外,组织相关人员从厨房的餐具消毒、食材加工,到餐厅的桌椅清洁、地面卫生,一一进行全面检查,保障职工饮食安全。(吴静)

汾西矿业讯 一把剪刀、一张围布、一把梳子、几把椅子,没有华丽的装修,没有昂贵的设备,却在每月25日,成为工程建设公司建筑构件加工厂职工们最温暖的"打卡地"。在这里,一次次免费理发服务,用最朴实的方式,传递着企业对职工的关爱。

在建筑构件加工厂,职工们每日奔波于生产一线,忙碌于建筑构件的各车间,常常无暇顾及自己的仪容仪表。该公司建筑构件加工厂厂长从职工切身利益出发,扎实推进民生实事工程,决定充分挖掘内部资源,组织厂区内擅长理发的职工化身"理发师",在每月25日为职工提供免费理发服务,让职工们以清爽的形象、饱满的精神投入工作。

每到这一天,临时搭建的理发点便热闹起来。"理发师"虽然没有专业美发师的头衔,但带着"每天进步一点点"的劲头,不断打磨手艺。他们一边热情地与职工们唠家常,询问对发型的要求,一边手持剪刀、推子,精心修剪着每一缕头发。从最初手法稍显生疏到后来的动作娴熟利落,每一次服务都是技艺的精进。"稍短一点,显得精神!""刘海修一修就行"……职工们有序排队,依次享受着这份贴心服务。不一会儿,凌乱的头发变得整齐利落,大家的脸上也露出了满意的笑容。

"以前工作忙,每次理发都要专门抽出时间跑到外面,既 耽误功夫又费钱。现在好了,在厂里就能理发,还一分钱不 用花,太方便了!"一位刚理完发的职工开心地说道。

一把剪刀剪出关怀,一缕青丝承载温情。每月25日的免费理发服务,不仅剪去了职工们的烦恼丝,更剪出了职工之间的深厚情谊,也提醒着党员干部从细微之处着手,用心用情做好职工关爱工作,打造有温度、有凝聚力的企业文化,与职工携手并肩,共同推动工程建设公司高质量发展。

(张金琳)

工程建设公司

每月一约 幸福从"头"开始